УДК 32.019.51

Скрытые возможности языка в речи политического лидера

Шабанова Анна Евгеньевна Тверской государственный технический университет ст. преподаватель кафедры иностранных языков

Торгованова Ольга Николаевна Тверской государственный технический университет ст. преподаватель кафедры иностранных языков

Галкина Марина Владимировна
Тверской государственный технический университет
ст. преподаватель кафедры иностранных языков

Аннотация

Рассматриваются важные составляющие манипулятивного дискурса политического лидера. Перечисляются признаки скрытой манипуляции общественным сознанием. Приводятся примеры речевых приемов.

Ключевые слова: политический лидер, приемы манипуляции, формирование общественного мнения, Владимир Путин

Hidden language features in a political leader's speech

Shabanova Anna Tver State Technical University Senior lecturer of Foreign Languages Subdepartment

Torgovanova Olga Tver State Technical University Senior lecturer of Foreign Languages Subdepartment

Galkina Marina
Tver State Technical University
Senior lecturer of Foreign Languages Subdepartment

Abstract

The article deals with the essential components of the political leader manipulative discourse. The authors give signs of hidden public opinion manipulation. Some examples of verbal techniques are given.

Keywords: political leader, manipulation techniques, public opinion shaping, Vladimir Putin

В современном мире в целом и в России в частности, резко возрастает манипулятивное воздействие политических лидеров разной степени на электорат, связанное с применением средств массовой информации и коммуникации. «Когда скрытые возможности языка используются адресантом высказывания для того, чтобы навязать адресату определенное представление о действительности, сформировать нужное отношение к ней, вызвать необходимую адресанту эмоциональную реакцию, мы говорим о «В речевом манипулировании» [5, с. 181]. общественном сознании «манипуляция» носит негативный характер, поскольку предполагает навязывание интересов, целей, воли одних другим помимо их желания и согласия. Как бы мы ни рассуждали, что нас невозможно подчинить чьейлибо воле, мы ошибаемся. Ласковое обращение, улыбка, правильно подобранный тон или наоборот угроза, шантаж провоцируют нас на совершение каких-либо действий. Это могут быть как открытые, так и закрытые меры воздействия» [3, с. 192].

действенным Следует помнить, ЧТО средством формирования мировоззрения человека является слово, которое ещё Аристотель называл «самым сильным оружием человека» [1]. Тем не менее, несмотря на изучение современных ученых явления тщательное речевого манипулирования, до сих пор остаются нераскрытыми многие аспекты этого процесса, также как и механизмы его осуществления.

Из основных признаков манипуляции хотелось бы выделить следующие:

- 1. Манипуляция направлена на духовный и психологический компоненты человеческой личности. Она не материальна, не является угрозой насилия, не говоря уже о физическом насилии.
- 2. Объект манипуляции не замечает факта манипуляции. Манипуляция осуществляется скрыто, она незаметна. Поэтому присутствует ощущение самостоятельности принятия решения.
- 3. Для того чтобы правильно осуществлять манипуляцию требуется мастерство и определенные знания. Если речь идет об общественном сознании, о политике, то, как правило, к разработке акции привлекаются специалисты и специальные знания.

Природа манипуляции заключается в двойном воздействии. «Наряду с посылаемым открыто сообщением манипулятор посылает адресату и «закодированный» сигнал. Это скрытое воздействие опирается на «неявное знание», которым обладает адресат, на его способность создавать в своем сознании образы, влияющие на его чувства, мнения и поведение. Между манипуляцией и политическим текстом можно поставить знак равенства. По-другому: политический текст априори и есть манипуляция» [7, с. 173].

Следует помнить, что политические лидеры, как никто другой прибегают к манипуляциям с общественным сознанием. Роль и функции политических лидеров невероятно велики и разнообразны. Они находятся в прямой зависимости от общества и государства, от конкретных задач, от расстановки политических сил. Отражением общественного мнения

населения к политическому лидеру является его рейтинг. Рейтинг стал неотъемлемой частью общественной политической жизни в России. «Политический рейтинг активно используется как средство управления предвыборной ситуацией. Между политиками зачастую разворачивается настоящая война за рейтинг как прямое предвыборное свидетельство высокого политического авторитета. Это связано, прежде всего, с тем, что убедительный рейтинг лидера помогает ему расширить и сконцентрировать ресурсы электоральной поддержки»[6, с. 192]. Лидер рейтинга влияния российских политиков в 2017 году, как и прежде, – президент России Владимир Путин.

Проанализируем фрагменты речи Владимира Путина [4] на совещании по вопросам развития судостроительного комплекса «Звезда» для выявления речевого манипулирования на практике. Речь начинается с восклицания «Добрый день, уважаемые коллеги!», которое играет роль сигнала, указывает на важность информации, несет большой заряд экспрессии, эмоций.

Следующим манипулятивным приемом, употребляемым В.В.Путиным, можно считать привлечение внимания читателя (слушателя) к местоимению «вы», который встречается в следующих словах Президента: «Я собрал вас для того, чтобы поговорить». Данный прием подчеркивает уважительное отношение Президента ко всем присутствующим. Также следует отметить, что даже написание местоимения «вы» и его производных со строчной буквы, а не с прописной, что, несомненно, заметят читающие текст речи, способствует данному единению. Президент, как бы обращается ко всем вместе и к каждому в отдельности, индивидуально. Не менее ярко это представлено в следующих словах с использованием местоимения «мы»: «по которому мы и не должны собираться в таком составе». Используя данный прием, Путин как бы объединяет в одно целое себя, армию и слушателей (читателей).

также Исследуя это выступление, обращаем МЫ внимание использование Путиным своей речи модальных операторов долженствования: « нужно обеспечить», «должен чётко выполняться». Это определяет его как человека, занимающего властную, непримиримую позицию и требующего выполнения своих поручений «сегодня хотел бы послушать», «при этом хочу напомнить о взаимной ответственности».

Кульминацией служит прием параллелизма: « Давайте проанализируем все эти вопросы », «Давайте начнём работать». Данный прием заключается в соединении двух и более предложений (или частей их) путем строгого соответствия их структуры, грамматической и семантической, причем последнюю фразу Президент выделяет особенно.

Таким образом, мы можем говорить о том, что с помощью текста данной речи и характера, используемых в нем различных манипулятивных приемов, формируется определенное представление об имидже главы государства. Речь Путина характеризуется нами как элитарная, спокойно выдержанная: «Это наша с вами общая ответственность. Мы сейчас ещё поговорим об этой ответственности». В целом речь Путина за счет сочетания

всех составляющих и параметров воспринимается как убедительная, сильная и влиятельная, лишенная угроз, но доносящая тот факт, что неподчинение распоряжениям президента может иметь неприятные последствия.

Исследуя данный текст с точки зрения манипуляции, можно сделать такой вывод, что данная речь произносится на официальной встрече, несет конкретные задачи и призывает к четкому выполнению поставленных вопросов, что всегда отличает все высказывания нашего президента.

Библиографический список

- 1. Шабанова А.Е., Торгованова О.Н., Иванова Т.А. Приемы формирования общественного мнения крупного политического лидера (на примере речи Президента России Владимира Путина 17 марта 2016 года) // European research. 2016. №4(15). С. 181-182.
- 2. Торгованова О.Н., Шабанова А.Е., Гневышева А.В. Категория «манипуляция» дискурса власти // Теоретические и практические аспекты развития научной мысли в современном мире Сборник статей Международной научно-практической конференции. Отв. Ред.: Сукиасян А. А. Уфа, 2015. С. 191-195.
- 3. Иоакеимиди Д. Риторические особенности публичной политической речи Президента России В.В. Путина // Электронное научное издание Альманах Пространство и Время. 2015. Т. 8. Вып. 2. Стационарный сетевой адрес: 2227-9490e-aprovr_e-ast8-2.2015.71 (дата обращения: 19.03.2016)
- 4. Ильичева Ю.А. Речевое манипулирование в политическом тексте // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 9. Филология. Востоковедение. Журналистика. 2013. № 4. С. 172-184.
- 5. Бурак А.О., Кишкилев С.Ю. Рейтинг политических лидеров и партий: технология формирования общественного мнения // Наука и мир. 2014. № 8 (12). С. 191-193.
- 6. Президент России. Совещание по вопросам развития судостроительного комплекса «Звезда». URL: http://www.kremlin.ru/events/president/news/56112 (дата обращения: 16.11.2017)